
Referat af Fællesmøde 6 i HF Sønderbro 15. januar 2020 kl. 18:00-20:30 
 FÆLLESSKAB I HF SØNDERBRO – KONSOLIDERING  
Ordstyrer: Niels, have 41. Referent: Janie, have 161.  
1. Velkomst og baggrund for mødet v/Koordineringsgruppen, Lisbeth, 191 
2. Tovholderne for Arbejdsgrupperne fortalte om, hvad der er nået i grupperne og om forventningerne til 

2020. 
o Avisgruppen (Lisbeth, 191): 3 numre af Sønderbro Avisen udkom 2019 og fik en meget positiv 

modtagelse. Der søges generalforsamlingen om bevilling til trykning af 3 aviser i sæson 2020. 
Redaktionsgruppen ser meget gerne bidrag fra mange nye skribenter.  

o BØVS (Tasja, 278): Bøvs er nedlagt for nu. Men Bøvs kan genopstå med nye kræfter. 
o Byggelegeplads (Tasja, 278): Ny gruppe. Det bliver inviteret til i et afklarende møde: hvad vil vi 

bygge sammen voksne og børn, og er der stemning for og arbejdskraft til projektet? Evt. 
researchtur til Remiseparkens byggelegeplads. 

o Bålpladsgruppe (Michael, 152): Bålpladsen er allerede populær, men der drømmes om nye tiltag 
som brændeskur, sauna, pizzaovn, tipi. Gruppen optager gerne flere stærke mænd og kvinder 

o Folkekøkken (Tasja, 278): Stor tilslutning, så vegetarisk fællesspisning fortsætter. Alle, der har lyst 
kan blive dagens kok med ansvar for planlægning og tilberedning (der er køkkenskrivere til rådighed 
til opvask/oprydning). Deltagerne medbringer eget service, maden spises på terrassen bag Perlen, 
maxpris ca. 30 kr. 

o Frugtpressegruppe (Erik, 129, fremlagt af Dorthe,15): Det går strålende - der har været holdt flere 
demoer af frugtpresserne, og gruppen har af AVLU (Amager Vest Lokaludvalg) fået bevilget penge 
til endnu et sæt udstyr, som skal bruges i fællesskab med interesserede på Nokken og de tre 
nyttehaveforeninger i vores nabolag. Gruppen planlægger at afholde flere fællespresninger og 
forlænge sæsonen i år - råvarerne er der. 

o Fælles gåture (Sanne, 115): Kun en prøvetur i 2019, den var hyggelig. Gruppen starter først for 
alvor op i 2020 – Sanne annoncerer turene hen ad vejen. 

o Genbrugsgruppe (Niels, 41): Der er ros til genbrugsstationerne og især til byttehjørnerne. Alle fire 
pladser udvides med flaskecontainere i år, så man ikke skal helt op på P-pladsen med returglas. 

o Havevandringsgruppe (Katharina, 250): Gruppen mangler nye folk og haver der vil vises frem. 
Forslag om "åben havedag" i foreningen, hvor alle der har lyst kan vise sin have frem for 
interesserede. Gruppen vil forsøge at få Havekonsulenten til at komme tilbage i denne sæson. 

o Hjertegruppe (Lisbeth, 191): Gruppen ønsker en hjertestarter i HF Sønderbro. Nyeste ide er at 
deltage i Hjerteforeningens arrangement 3. maj, hvor man "går sig til en hjertestarter". Hvis mindst 
15 tager en rute under foreningens indsamling, får vi sat en hjertestarter sat op kvit og frit og med 
et års gratis serviceaftale. Information følger.  



o Koordineringsgruppen (Lisbeth, 191): Gruppen består af Klaus 39, Bente 245, Niels 41, Lisbeth 191. 
Gruppen står for at arrangere Fællesmøder, støtte op om initiativer og holde overblik over 
arbejdsgrupperne. Den kan kontaktes for råd og vejledning i forbindelse med f.eks. nye initiativer. 

o Permakultur (Helle, 61): cirka 10 meget aktive medlemmer fortsatte helt til oktober. Aktiviteterne 
har omfattet havebesøg, plantekøb, udflugt, udveksling af erfaringer og foredrag. Gruppen 
fortsætter med mange aktiviteter i 2020, herunder mere hestegødning og måske en fisketur! 

o Søndagsbrunch (Dorthe, 118): Successen fortsætter i 2020. Der satses på 3-4 arrangementer i år. 
Brunchen foregår som "sammenbragt" buffet med skiftende haveværter. God hjælp kan påregnes, 
hvis man melder sig som vært. 

o Sønderbro og verden udenom (Dorthe, 15): Mange mulige emner at tage op f.eks. Havnetunnel, 
Fælledbyggeri, samarbejde med div. omliggende foreninger for at få størst mulig indflydelse på 
fremtidige beslutninger. Der er taget kontakt til kommunen om det kommende "blå støttepunkt" 
nær Sønderbro.  

o Sønderbro Talks (Bente, 245): Sidste sæsons talks var meget velbesøgte og roste. Det har heller 
ikke været svært at finde fine og interessante oplægsholdere. Søren og Hanne, 158 overtager 
tovholderrollen efter Bente, 245. Tidspunktet (kl. 20) skal genovervejes. 

o Vin- og ciderklub (Kurt, 12): Gruppen har fået stillet lokale til rådighed (bagsiden af Bøffadet) og 
har fået godt 3000 kr. af foreningen til at renovere det nedslidte lokale. Da lokalet i øvrigt er lille, er 
deltagertallet begrænset. Aktiviteterne starter til april. 

o Yoga i Perlen (Bente, 245): Kan kun beskrives som en bragende succes, og der er allerede 
forhåndstilmeldinger til den nye sæson. Der kommer mere information om hold senere.  

Koordineringsgruppen slog i øvrigt fast, at selv om der ikke står noget om nye medlemmer under de 
enkelte arbejdsgrupper, så er man selvfølgelig altid velkommen til at henvende sig til tovholderene for 
at høre nærmere og for at hjælpe til. Skriv til faellesskab@soenderbro.dk, hvis du har brug for 
kontaktoplysninger. 

3. Diskussion i 5 grupper af hvordan vi bedst kan fastholde den gode udvikling i HF Sønderbro. Hver 
gruppe havde sit spørgsmål at besvare:  
o Hvordan forbedrer man sammenholdet på stien? Forslag: stifester i moderne udgave, f.eks vandre 

fra have til have med servering inspireret af Pub crawl, SMS-kæder så man kan informere hinanden 
om begivenheder, observationer etc. Tit er det bare én person, der skal tage initiativet. 

o Hvordan engagere de yngre? Forslag: Gøre det let for dem, så de bare kan dukke op. Forslag: 
oprette en børnepassergruppe, der tager sig af børnene, mens forældrene deltager i 
fællesaktiviteter. 

o Hvordan engagere de ældre? Forslag: bogstaveligt hanke op i dem og tage dem med, når der er 
gang i noget fælles i foreningen. Flere arrangementer i dagtimerne. Café-arrangementer hos 
købmanden. 

o Hvordan engagere de nye i foreningen? Forslag: oprette et velkomstkorps, der tager de nye med til 
fællesarrangementer. Uddeling af opdateret velkomstfolder.  



o Hvordan engagere ’de ensomme’? Det blev bemærket, at det bør understreges tydeligt, at man 
også har lov til bare at være tilskuer. Og hvis folk søger fællesskab, så er der nu nem adgang til 
informationer (Nyhedsbrev, avis, opslag) om, hvor man finder det. 

4. Opsamling i plenum + eventuelle emner til behandling på Generalforsamlingen 24.marts. 
Hanne, 158, ønsker gennemsigtighed om ledige haver. Hun påpegede, at det kan være vanskeligt for 
folk, der internt ønsker anden have, at få kendskab til de haver, der er til salg. Der blev nedsat ny 
arbejdsgruppe: "Intern haveoverdragelse" med Katharina, 250, som tovholder. 

5. Evt. Bente, 245, fortalte, at der er taget initiativ til et møde i Perlen med Nærpolitiet om forebyggelse 
af indbrud i haveforeningen. 

Kl. 20 sluttede mødet med fællesspisning. Maj-Britt, 244, stod for Chili sin Carne. 


